Sobre o problema anterior

O problema do trimestre anterior ndao suscitou muito
entusiasmo, ou porque as férias convidavam ao des-
canso, ou porque, como diz o colega Luis Carmelo, de
Tondela, «...mesmo gastando mil contos as hipéteses de
ganhar sd3o ainda de uma em 215».

E € precisamente deste colega a resposta que desta-

camos, pela sua simplicidade.

«Consideremos uma sequéncia qualquer de sete nime-
ros distintos (¢ perfeitamente indiferente que esse nime-
ros sejam escolhidos no conjunto dos primeiros 7
nimeros naturais, ou no conjunto dos primeiros 47
nimeros naturais, ou dos primeiros k mimeros naturais):

N; N2 N3 N4y Ns Ng Ny
em que N7 designa o nimero suplementar.

Ordenando os seis primeiros nimeros e fazendo-os
seguir do mimero suplementar (N7), a probabilidade de
os sete numeros estarem, agora, ordenados é exacta-
mente igual a probabilidade de que o nimero suplemen-
tar (N7) seja maior do que os outros seis que € igual,
ainda, a probabilidade de que, na sequéncia inicial, o
numero suplementar (N7) seja o maior.

Ora, na sequéncia inicial, o nimero maior pode ser,
com igual probabilidade, ou Nj, ou N3, ou N3, ou Ny,
ou N5, ou Ng, ou N7.

Logo, a probabilidade de. que o maior seja N7 (o

suplementar) & % ».

Assim, € 1/7, a probabilidade da chave do totoloto
ficar totalmente ordenada.

Se tiverem didvidas acerca da solugdo apresentada
acima, leiam a resposta do Sérgio Valente. Talvez as
férmulas os convencam.

«Analisando o enunciado do problema, torna-se claro
que: 3

Se o mimero suplementar for maior que os outros seis,
a sequéncia de sete nimeros ficard ordenada®.
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Portanto, o problema pode ser traduzido do seguinte
modo:

Temos 47 bolas numa caixa, numeradas de 1 a 47;
tiram-se aleatoriamente 7; qual é a probabilidade da
tltima bola tirada ter um nimero maior que as outras
seis?

Representemos por (X;, Xz, ..., X6, X7) o resultado
de uma tiragem sucessiva de 7 bolas. Quer-se saber a
probabilidade de X7 ser maior que X, paraide 1 a 6.

Como todas as sequéncias tém igual probabilidade de
sair, tem-se que a probabilidade pedida é dada pelo quo-
ciente entre o nimero de casos favordveis e o nimero
de casos igualmente possiveis.

O nimero de casos possiveis é facil de determinar.
Trata-se do nimero de sequéncias ordenadas com 7 ele-
mentos, sem repeticio, que-se podem considerar,
sabendo-se que esses elementos podem ser quaisquer
nimeros de 1 a 47. Trata-se, portanto, de arranjos sem
repeticdo, 47, 7 a 7.

Tem-se entdo que o nimero de casos possiveis é: A7

O numero de casos favordveis é um pouco mais difi-
cil de calcular. Raciocinemos do seguinte modo:

Se o dltimo nimero da sequéncia (X7) for 47, os
outros poderdo ser qualquer mimero de 1 a 46.

Se X7 for 46, os outros poderdo ser qualquer mimero
de 1 a 45.

E assim sucessivamente, até X; = 7, caso em que os
outros' poderdo ir de 1 a 6.

Tem-se entdo que o nimero de casos favordveis é:

A6 + BAg + ... + 6A¢

Portanto, a probabilidade pedida é:
46A6 + 45A6 T 6A6

‘ 47A7
6! (46C6 + 45C6 e 6C6) e
7! 41C,
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O problema estd resolvido.

Importa agora reflectir sobre a resolucdo do problema,
para tentar perceber o porqué do resultado obtido.
- Um primeiro aspecto que importa salientar é que o
nimero de bolas na caixa (47) ndo é relevante. Se, em
vez de 47, tivéssemos trabalhado com uma varidvel
genérica (n), terfamos obtido o mesmo resultado.

~ Outro aspecto que tem interesse discutir € ndo ser rele-

vante o facto de se ter escolhido a iltima bola como
sendo aquela que se vai comparar com as seis primei-
ras. Quer dizer: o problema que nos foi posto €, ao fim
e ao cabo, equivalente a este:

Dados 7 nimeros quaisquer, todos diferentes, qual é
a probabilidade de um deles ser maior que os restantes?

Como ndo hd nimeros privilegiados, torna-se claro
que a probabilidade é 1/7».

Notas:

(1) Conclusao idéntica a do Luis Carmelo (N. da R.).
(2) Tem-se a seguinte propriedade: E b R O
k=p
Esta propriedade, que se pode demonstrar por indugéo, tem
a seguinte ilustragdo no Tridngulo de Pascal: a soma dos ele-

mentos de uma coluna, até uma linha qualquer, é igual ao ele-
mento que fica na linha abaixo e na coluna a direita.

As voltas... (continuacio)

Caso de figuras «pavimentaveis»
com um s6 tipo de figura

Sao casos semelhantes aos atrds referidos. Alguns
exemplos para este primeiro caso seriam o cdlculo do
mimero de tridngulos equildteros existentes num tridn-
gulo equildtero (haveria a tentacdo de fazer a transposi-
¢do pura e simples para o caso de teatraedros num
tetraedro mas ai o problema complica-se, visto o tetrae-
dro ndo ser «pavimentdvel» com tetraedros, embora haja
abordagens possiveis deste caso), de prismas triangula-
res regulares em prismas triangulares regulares, etc.

Caso de figuras «pavimentdveis»
com dois tipos de figuras

Numa segunda fase poder-se-ia pensar em casos como,
por exemplo, o hexdgono regular e prisma hexagonal
regular que ndo sdo «pavimentdveis» com hexdgonos
regulares e prismas hexagonais regulares respectivamente
(por exemplo, no caso do hexdgono a «pavimentacdo»
¢ feita com losangos e hexdgonos regulares).

Caso de figuras «curvas»

E um problema ja mais complexo. E o caso, por
exemplo, de circulos em circulos, esferas em esferas,
cilindros em cilindros, esferas em cilindros, etc. Em
todos estes casos haveria que definir as regras do jogo,
isto é, impor as restricGes necessdrias de modo a tornar
possivel a resolugdo do problema.

Ainda o cao (conclusao)

sar de ndo ser nenhum Ben Johnson, presumo conse-
guir pelo menos metade (18 km/h) e entdo o cdo terd
de fazer 18 X 5,86 = 105 km/h. Impossivel: 0 mami-
fero mais veloz é a chita que faz 101 km/h (in Guiness-
-Book of Records). Logo, ndo hd cdo que me detenha...

2. Se eu fosse mesmo prisioneiro e estivesse mesmo
num pétio quadrado, guardado por um cdo verdadeiro,
ainda havia um outro método muito mais simples e de
‘quase total eficdcia. Dava pequenas e vagarosas voltas
em torno do ponto H. O cédo, dada a sua caracteristica
(A’), corria a toda a velocidade a volta do pitio.
Obrigava-o assim a dar 6 ou 7 voltas, de 800 metros
cada uma. Nessa altura, o cdo estaria esfalfado e eu
fresco que nem uma alface. Depois, era sé uma corri-

b

dinha de 100 metros: o cdo, esgotado, ja ndo tinha for-
¢as para me apanhar.
Variante
E se o pdtio for circular? Quantas vezes mais depressa
tem de correr o cdo para que o homem ndo fuja?
Prolongamento

Ainda no caso do pdtio quadrado, qual é realmente
a melhor estratégia do cfo para evitar a fuga do homem?
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